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PREFACE.

Tuis history has been prepared at the request of the regi-
mental association and aims to tell where the regiment was and
how it was employed every day of its service, which covered
the period from April 21, 1861 to Nov. 22, 1865. The principal
authorities used have been diaries of ILieutenant Andrew J.
Gleason, Sergeant Nathaniel Mumuagh, Sergeant John G.
Gregory, Frank L. Schreiber and William McConnell, a partial
dairy kept by Chaplain Randall Ross, hundreds of letters written
at the time by officers and men of the regiment to relatives at
home, the official reports and correspondence printed in the War
of the Rebellion Records, official rosters and reports printed by
the State of Ohio, and numerous memoirs and articles published
by officers who served in the armies of the west.

The aim has been not only to tell the story of the regiment’s
life in camp, on the march and in battle, but to give from authentic
records a wider vision, wherein the movements of the regiment
are co-related to the larger movements of the brigade, division,
corps and army of which it formed a part. In brief to tell the
story of all the campaigns in which the regiment was engaged.

Special acknowledgements are due to Lieutenant Andrew J.
Gleason, who a short time before his death in 1910, placed in the
author’s hands his personal diary, to Sergeant John G. Gregory,
New Concord, O., for the use of his diary; to Thomas W. Evans
of Saint Joseph, Mo., who had the diary of Frank L. Schreiber
transcribed and sent to the author, and to Mrs. Mary B. Carroll,
widow of the late Captain Chandler W. Carroll, who kindly sent
her husbands letters written to her during the war; and to the
comrades who by letter and otherwise have aided in clearing up,
or confirming incidents of the regiment’s service.

The author is also indebted to the Hon. Thomas H. Ricketts,
12th QOhio Cavalry, and Major L. S. Sullivant, 113th Ohio In-
fantry, of Columbus, Ohio, who read the manuscript as it was
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writtenr, made valuable suggestions and gave the author encour-
agement when most needed. He is also greatly indebted to
Brigadier General James H. Wilson, U. S. A. retired, the last
surviving corps commander of the Army of the Cumberland,
who kindly read the manuscript copy of the chapters covering
Hood’s Invasion of Tennessee and made very valuable sugges-
tions, and to Mrs. Frances M. McClenhan, who has taken a
kindly interest in the work from the beginning and whose letters
have been encouraging and helpful. To all others who have aided
in any way in the preparation of the work, including the stenog-
raphers, Misses Iiffie Merwine, Anna M. Mooar and Anna Rud-
holzner, who have been patient and helpful, sincere acknowl-
cdgements are tendered.
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CHAPTER 1.

THE FIFTEENTIH OHIO IN THE THREE MONTHS SERVICE.

TuE election of President Lincoln in November, 1860, had
been preceded by threats of secession and disunion by the political
leaders of the South, but they were lightly regarded by the loyal
people of the country, both north and south. Many of them be-
lieved that between the election and the inauguration of the new
President, there would be time for the passions aroused during
the political campaign to cool and for reason to assert her sway.
In this, however, they were mistaken. These poltical leaders,
maddened by their inevitable loss of power in case Lincoln should
be elected, deliberately set about preparing to carry their threats
into execution. In this they were encouraged by the weak, vacil-
lating, out-going administration, which had declared that it had
no power under the constitution to coerce a seceding state. In-
flamed by their leaders, who asserted that it was the deliberate
purpose of the incoming administration to destroy the institution
of slavery in the states where it then existed, the people of the
southern states began to arm. These open demonstrations of in-
tended violence did not alarm the loyal people of the country so as
to cause them to do likewise, although they knew that the Southern
members of President Buchanan’s cabinet were encouraging the
revolt and transferring the arms and munitions of war of the
United States to points in the South where they could be seized
by the secessionists in case war should result. December 20,
1860, the state convention of South Carolina adopted an ordinance
seceding from the Union, and collected a large body of her state
troops at Charleston to maintain the position “she had taken.

These troops became such a menace to the small detachment
of U. S. Troops then at Fort Moultrie in Charleston Harbor,
that for greater safety, Major Robert Anderson, who was in
command, on the night of Dec. 26, quietly transferred them to
Fort Sumter. December 27, Fort Moultrie and Castle Pinckney
were seized by the South Carolina state troops, and the guns of
the former were trained on Fort Sumter. Dec. 30, the United
States Arsenal at Charleston was also seized by the South Caro-
lina state troops. January 2, 1861, Fort Johnson was also taken
possession of by the same troops. During the month of January,
1861, following the lead of South Carolina, the states of Missis-
sippi, Florida, Alabama, Georgia and ILouisiana, in the order
named, passed ordinances of secession and their state troops took
possession of the United States forts and arsenals within their
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borders. The outgoing administration feebly protested against
these open manifestations of treason, but a number of members
of the cabinet were secretly encouraging them. Having openly
proclaimed its lack of power to prevent secession, it contented it-
self with a feeble attempt to reinforce the garrison of Fort
Sumter. On the 5th day of January, 1861, Lieutenant Charles R.
Woods, with 200 men left Governor’s Island, New York, on the
Steamer Star of the West and on January 8, at midnight, arrived
off Charleston Harbor. The next morning they crossed the bar
and steamed up the main channel. \When about one and three-
fourth miles from Fort Sumter they were fired on by a masked
battery on Morris Island, and were compelled to turn about and
get out of the harbor before their retreat was cut off.! *

During the month of February the State of Texas passed an
ordinance of secession and the United States Arsenal at Little
Rock, Fort Smith, and ordinance stores at Pine Bluffs and Na-
poleon. Arkansas, were seized by the troops of that state. During
the same month the state troops of Missouri seized the United
States Arsenal at Liberty and the United States ordinance stores
at Kansas City in that state. During this month, delegates from
the above named seceding states met at Montgomery, Alabama,
and on February 8, 1861, formed a provisional government,
adopted the name of The Confederate States of America, and the
next day elected Jefferson Davis as President and Alexander H.
Stephens as Vice President. On the first day of March this
government took control of affairs at Charleston and on March
3, 1861, under its authority, General G. T. Beauregard assumed
command of the secession forces at that place.

By this time the entire country began to realize the gravity of
the situation, but all hoped that by compromise or in some other
way the awful calamity of a civil war would be averted. Amid
these hopes. but with doubts and fears on the part of many, the
country was rapidly drifting into a bloody conflict. The newly
elected President, Abraham Lincoln, from his home at Spring-
field, Illinois, watched the coming storm, powerless to stem the
increasing tide of rebellion. Indeed, it was feared by some that
he would never reach Washington to assume the duties of the
office to which he had been elected. It is little wonder that when
leaving his home for \Washington he uttered these memorable
words:

“I now leave not knowing when or whether ever I may return,
with a task before me greater than that which rested upon Washing-
ton. Without the assistance of that Divine Being who ever attended
him, I cannot succeed. With that assistance I cannot fail. Trusting

1 W. R R 1-9-10.
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in Him, who can go with me and remain with you, and be every where
for good, let us confidently hope that all will be well.”

The fourth of March came and Lincoln was inaugurated as
President. His patriotic appeal to the people of the South in his
inaugural address inspired the hope in some breasts that they
would at least pause and consider the consequences of their mis-
guided action. But the appeal was in vain. Inflamed by their
leaders they pressed madly on. The first three weeks of Presi-
dent Lincoln's administration were consumed in settling political
differences among members of his cabinet and trying to fix upon
a plan of action which would be approved by them. Their coun-
sels were divided and nothing was done. The absorbing question,
strange tc say, was whether or not the garrison at Fort Sumter
should be supplied with food and reinforced. On this question
the cabinet was divided. General Scott was reluctant to take
any steps which in his opinion would increase the anger of the
South. Lincoln in his inaugural address had clearly stated that
his power as chief executive of the nation would “be used to
hold, occupy and possess the property and places belonging to
the government and to collect the duties and imposts,” and he
never for one moment wavered from this purpose. He was
probably only deferring action in regard to Fort Sumter until
his advisers were brought round to his way of thinking. The
discussion went on until the evening of March 28, when at the
close of the first state dinner he gave at the White House, he called
his cabinet together for a moment and disclosed to them the
contents of a letter he had just received from General Scott,
advising the surrender of Fort Sumter and Fort Pickens. Lin-
coln’s historians, Nicolay and Hay, state that the members of
the cabinet were amazed at the advise of General Scott and all
dissented from it, though there was no formal vote, and that
after being requested to meet in counsel next day the cabinet
retired. “That night”, say the same historians, “Lincoln’s eyes
did not close in sleep. It was apparent that the time had come
when he must meet the nation’s crisis. His judgment alone must
guide, his sole will determine, his own lips utter the word that
should save or lose the most precious inheritance of humanity,
the last hope of free-government on the earth. Only the imagina-
tion may picture that intense and weary vigil”.1

In recalling this incident one thinks of the agony in the gar-
den of Gethsemane, and the Master’s sorrowful words, “Could
not ve watch with me one hour?”

The next day the cabinet met at noon to again take up the
burning question. Two weeks before, a decided majority of its

1 Nicolay and Hay’s Abraham Lincoln.
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members had opposed an expedition to even provision the garri-
son at Fort Sumter. Now, a majority favored it. Probably they
were aware that the President had decided on this course. After
the meeting adjourned the President with his own hand wrote the
following order to the Secretary of War:

“Sir:—1I desire that an expedition, to move by sea, be got ready
to sail as early as the 6th of April next, the whole according to mem-

orandum attached and that you co-operate with the Secretary of the
Navy for that object. “A. LINCOLN.”

A duplicate of the order and the memorandum attached were
at the same time sent to the Secretary of the Navy.!

It is only necessary for the purposes of this narrative to state
that through a misunderstanding and a conflict of orders the ex-
pedition failed in its object.

The hesitancy on the part of Lincoln’s cabinet to take this
decisive step and the clamors of the faint hearted in the north
for peace at any price, only emboldened and encouraged the
political leaders of the south to greater activity in their rebellious
schemes. On the 11th of January the Governor of South Caro-
lina demanded the surrender of Fort Sumter which Major Ander-
son refused.! On the 11th of April General Beauregard re-
peated the demand, which was again refused and on the 12th at
4:20 A. M. the attack on Fort Sumter began. Major Anderson
made a gallant but hopeless defense, and on the afternoon of
April 13, 1861, when the fort had been battered to pieces and
the barracks were on fire, was compelled to surrender. Next
morning, Sunday April 14, 1861, the noble little garrison, after
saluting the stars and stripes as they were lowered from the staff
at Fort Sumter, were transferred to the steamer Isabel on
which they were taken over the bar to the Baltic which carried
them to New York.

At the time Major Anderson and his gallant men were evac-
uating Fort Sumter, President Lincoln and his cabinet, together
with several military officers, were at the Executive Mansion.
They had heard of the Fort’s surrender and were considering
details of the action the government had decided to take. At this
meeting the President, again with his own hand, drafted a proc-
lamation and issued a call for seventy-five thousand men which
appeared in the newspapers next morning.

The attack on Fort Sumter, its gallant defense and enforced
surrender awoke the sleeping lion of the North. All talk of com-
promise and all peace parleys at once ceased, and it was realized

1 W. R. RR. 1-—Note page 1.
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that the bloody issue which had been tendered by the secessionists
of the South must be met and fought to the bitter end.

Lincoln’s call was a National Reveille. The people’s response
to it was immediate and inspiring. Somie had been hoping and
fearing, some had doubted, some had faith that all would yet be
well,

“Till a trumpet voice proclaiming,”

“Said, ‘my chosen people come!’”
%* k ok * ok %k * k%

“And the great heart of the nation,
Throbbing, answered, ‘Lord, we come!”

The Fifteenth Ohio Volunteer Infantry was among the first
troops to respond to President Lincoln’s call, and was made up
of the following companies, enrolled at the following times and
places and with the following named officers:

Company A.—April 17, 1361, Zanesville, O.

Captain—R. W. P. Muse.

First Lieutenant—Victor S. Perry.

Second Lieutenant—Asa C. Cassady.
Company B.—April 18, 1861, Martinsville, O.

Captain—William Wallace.

First Lieutenant—James \W. Clark.

Second Lieutenant—Joseph Frazier.
Company C.—April 23, 1861, Upper Sandusky, O.

Captain—William T. Wilson.

First Lieutenant—Franklin W, Martin.

Second Lieutenant—Henry C. Miner.
Company D.—April 18, 1861, Shelby, Ohio.

Captain—Abraham C. Cummins.

First Lieutenant—Tilman H. Wiggins.

Second Lieutenant—Henry B. Gaylord.
Company E.—April 18, 1861, Van Wert, Ohio.

Captain—1Israel D. Clark.

First Lieutenant—Charles B. Smith.

Second Lieutenant—Ralston Craig.
Company F.—April 17, 1861, Sidney, Ohio.

Captain—Abraham Kaga.

First Lieutenant—Warren Owens.

Second Lieutenant—]Joel F. Skillings.
Company G.—April 20, 1861, Upper Sandusky, Ohio.

Captain—Peter A. Tyler.

First Lieutenant—William H. Kilmer.

Second Lieutenant—Frederick Agerton.
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Company H.—April 23, 1861, Mansfield, Ohio.
Captain—Hiram Miller.
First Lieutenant—Andrew R. Z. Dawson.
Second Lieutenant—Rufus I.. Avery.
Company I.—April 20, 1861, Upper Sandusky, Ohio.
Captain—Isaac M. Kirby.
First Lieutenant—Albert Spaulding.
Second Lieutenant—Samuel Bachtel.
Company K.—April 23, 1861, Wapakoneta, Ohio.
Captain—W. V. M. Layton.
First Lieutenant—C. W. Cowan.
Second Lieutenant—]. W. Moody.

These companies assembled at Camp Jackson (now Goodale
Park) Columbus, Ohio, and were mustered into the service of
the State to date from April 27, 1861, by Major Henry M. Neil,
Aide de Camp to Governor Dennison. On May 4, 1861, they
were organized into a regiment with George W. Andrews as
Colonel, Moses R. Dickey as Lieutenant Colonel, Silas B. Walker
as Major, Orrin Ferris as Surgeon and J. B. Mowry as Assistant
Surgeon. Four days later the regiment moved to Camp Goddard
near Zanesville, Ohio, where it spent several days engaged in
drill and other preparation for service in the field.

The Fifteenth Ohio was one of ten regiments in excess of
Ohio’s quota under President Lincoln’s call for seventy-five
thousand men, and which it was wisely decided to accept for the
defense of the state.

Whether such defense should be made along its own borders,
or in the adjoining states of Kentucky and Virginia, was a grave
question, so far as Kentucky was concerned. Governor Dennison
at first was opposed to sending any troops under his control into
that state, even for the defense of Cincinnati.! Ilis contention
was, that Kentucky was still in the Union and should be treated
as other loyal states until her people showed a disposition to be
hostile to the Union. Governor Magoffin in response to Presi-
dent Lincoln’s call for troops had publicly declared that “Ken-
tucky would furnish no troops for the wicked purpose of sub-
duing her sister states”, and Governor Dennison had increased
the patriotic ardor of the loyal people of the country by tele-
graphing to the War Department at Washington that “if Ken-
tucky would not fill her quota Ohio would fill it for her”.2 Not-
withstanding the hostile attitude of her governor. it was believed
at the time that the great majority of the people of Kentucky
were loyal to the Union.

1 Ohio in the War Vol 1, page 30,
2 Ohio in the War Vol. 1, page 42.
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In Virginia, however, the situation was different. That state
had not then seceded but its people were arming for an aggressive
campaign, not only against the Union, but to coerce the loyal
people of the Western portion of the state, who had called a con-
vention at Wheeling to give expression to their attachment to it.

General Henry B. Carrington, then Adjutant General of
Ohio, had suggested, that the Ohio River was not a proper line
of defense against hostile action on the part of Virginia. He
urged that it would be better to seize the mcuntain ranges of
Western Virginia and rally the loyal inhabitants to their defense,
lest the enemy, operating from Richmond, should occupy the
passes and from that base over awe the loyal people of the region
and move at pleasure against the Ohio border. The majority of
Governor Dennison’s advisers urged that neither the armies of
the United States nor, much less, the militia of Ohio, could law-
fully enter a state not yet seceded, and that the action of the
general government had been to this effect. They pointed to the
fact that General Scott, rather than cross the Potomac on to the
soil of his native state, was permitting rebel pickets to guard the
Long Bridge and rebel patrols to pace their beats within rifle
range of the \White House.1

Governor Dennison must have changed his former views,
for during this discussion he is reported as saying, “We can let
no theory prevent the defense of Ohio. I will defend Ohio
where it will cost least and accomplishes most. Above all 1 will
defend Ohio beyond rather than on her borders.”> As early as
April 19, 1361, he had determined to protect exposed points along
the Ohio River bordering on Virginia, especially the town of
Marietta, across the river from Parkersburg, Virginia, many of
the inhabitants of the latter place being violent secessionists.
Colonel James Barnett of Cleveland had tendered to the state a
battery of artillery in good condition and it was at once accepted
and ordered to report at Columbus, where a machine shop cast
two hundred solid shot for it. It was hurried thence to Love-
land, thence to Marietta, and was on the border to defend the
town within forty-eight hours after the order was issued and
before the movement was known by friend or foe.®

On the 9th of May, 1861, Governor Dennison telegraphed to
Washington asking that the boundaries of a department, which
on his request had been created and assigned to General Geo. B.
McClellan, be extended so as to include Western Virginia. The
extension was made and he then wrote to General McClellan,
enclosing a request from John Hall and others of Parkersburg

"1 Onhio in the War Yol. 1, page 44,

S
2 Ohio in the War Vol. 1, page 46.
3 Ohio in the War Yol. 1, page 47.
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urging that Ohio troops he sent across the river to occupy that
place and thwart the designs of the secessionists, which were
fully explained. In the letter accompanying this request, Gover-
nor Dennison urged that it be at once complied with and gave
reasons why the troops should at once *enter Virginia at
this point.! To this request and similar requests from Governor
Dennison, backed by appeals from the loyal people of Virginia,
General McClellan turned a deaf ear, or interposed objections
and counselled delay.

Finally on May 30, John S. Carlisle of Virginia telegraphed
Governor Dennison from Wheeling, that troops under order or
proclamation of Governor Letcher of Virginia were marching on
Grafton, Clarksburg and Wheeling, with the avowed purpose of
breaking up the loyal convention then in session at the latter place,
and that if Western Virginia was to be rescued from rebellion
now was the time to do it. Governor Dennison at once telegraphed
the substance of Mr. Carlisle’s telegram, not only to General Mc-
Clellan, but also to General Scott at Washington. As a result of
this and of representations made by Governor Dennison to the
Secretary of War, on May 24, the latter asked General McClellan
if he could not prevent the contemplated action of the secessionists
and save Wheeling and Western Virginia. The General then
decided it was time to move and asked Governor Dennison to
place the ten regiments in excess of the President’s call which
had been mustered into the service of the state, under his orders.
Governor Dennison lost no time in complying with this request.
He ordered the Fourteenth regiment, Colonel James B. Steed-
man, at Zanesville, to move at once by river to Marietta; the
Seventeenth, Colonel John M. Connell, at Lancaster, to move at
once by rail to Zanesville to support Colonel Steedman: the
Fifteenth, Colonel George \W. Andrews. at Zanesville, to move
by rail to Bellaire and there await orders: the Sixteenth, Colonel
James Irvine, at Columbus, to move by rail to Bellaire, to support
Colonel Andrews; and the Nineteenth, Colonel Samuel Beatty,
and the Twenty-first, Colonel Jesse S. Norton, at Cleveland, to
move at once by rail to Columbus for further orders. The Twen-
tieth, Colonel Charles Whittlesey, was ordered to complete its
organization for immediate service. All were directed to obey
all orders of General McClellan. Within six hours after General
McClellan had asked for them the foregoing state troops were
moving toward Virginia.

While the foregoing events were transpiring the Fifteenth
Ohio Volunteers was at Camp Goddard, Zanesville, Ohio, being
disciplined, uniformed, armed and drilled, and otherwise pre-

1 Ohio in the War, Vol. 1, pages 46-47.
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pared for active service. When the order came to move to Bel-
laire it was probably as well prepared for such service as most of
the other volunteer regiments.

The plan of the campaign was to invade Virginia at two
points: at Bellaire where the Baltimore and Ohio crosses the
Ohio River, and at Parkersburg where another branch of the
same railroad also crossed the same river,—the objective point
being the town of Grafton in Virginia.

The honor of first crossing the river is due to the 14th
Ohio under Colonel Steedman, who on the 27th day of May, 1861,
with his regiment and Barnett’s artillery, crossed over, took pos-
session of Parkersburg, repressed with a stern hand the rising
tide of secession and moved rapidly out along the railroad towards
Grafton.

The 16th Ohio, Colonel Irvine, crossed the river at Bellaire
on the....... day of May, was immediately followed by the 13th
Ohio and other troops, and at once moved out toward Grafton
to form a junction with Colonel Stedman’s forces, which as
above stated were moving toward the same point from Parkers-
burg. The columns met at Grafton, the enemy having fled pre-
cipitately a few hours before their arrival. The Union troops
pursued and came up to the enemy at Philippi on June 3, 1861,
when the first little skirmish of the war occurred, and Colonel
Porterfield and his troops were driven from the place. A por-
tion of the 15th Ohio took part in this skirmish and also in the
affairs at Taurel Hill, July 8, 1861, and Carrick’s Ford, July 14,
1861.1

The service of the 15th Ohio in the foregoing campaign
was not marked by any unusual incident which distinguishes it
above the other regiments with which it served. Like them it had
to endure the hardships resulting from inexperience and lack of
organization. The commissary, quartermaster and medical de-
partments were poorly organized and inefficient. The food,
though ample in quantity, was poorly prepared and as a result
there was much suffering from camp diarrhea and similar disor-
ders. Measles broke out in the camp, there was no adequate hos-
pital service, and the men suffered for want of proper shelter and
medical attention. The uniforms issued to the men turned out
to be shoddy, of the poorest kind, and were soon so ragged that
trousers and blouses, or jackets, had to be patched and held to-
gether by pieces of the red flannel shirts. Some of the regiments
m a few weeks were as ragged as Falstaff’s tatterdemalions and
there seemed to be no provision for replacing the worn out uni-

1 Roster of Ohio Soldiers, Vol. 1, page 316.



16 FirreENTH O1110 VOLUNTEERS AND CAMPAIGNS

forms. The writer, who served in the Seventeenth Ohio in this
campaign, does not recall that any clothing, other than their first
uniforms, was supplied to the men during the entire campaign.
The men made a joke of trying to mend their worn out gray uni-
forms with patches from their red flannel shirts, and vied with
each other in producing the most grotesque effects. On some of
the uniforms the patches were so many and so broad that in the
general effect the red seemed to predominate.

The arms issued to the men were mostly old flint lock mus-
kets altered to percussion and the cartridges contained one large
round ball and three buck shot. The men were drilled in the
manual of arms and in company and regimental movements ac-
cording to the rules laid down in Scott’s Tactics. TLieutenant
Colonel Dickey had served in the Mexican war and his experience
was valuable in getting the regiment into shape for active duty
and in directing its daily routine and movements while in the
field.

There is no record or diary to show the regiments itinerary
and how it was employed each day of its service in Virginia and
the published official reports and records are so meager that little
help can be obtained from them.

From these records however we learn that July 12, 1861.
six companies of the regiment were posted at Rowlesburg and
thence five miles along and up Cheat River,! and on the next day
received orders to move with General C. W. Hill’s column to
intercept the Confederates in their flight from Laurel Hill. The
six companies marched to Cheat River bridge, about four miles
south of Rowlesburg, arriving there at 8:30 P. M. July 13, and
at 10 P. M. Colonel Andrews sent out four scouts to learn if pos-
sible over what road the enemy was retreating. The scouts
found them retreating over a road from ILaurel Hill to the Red
House, on the North-western turnpike. but were so late in report-
ing that all chance of intercepting them was lost. The six com-
panies, however, the next day at 11 A. M. started for Red House,
about nineteen miles distant, where they arrived at 4 P. M. and
found General Hill, with portions of the Eighth, Sixteenth and
Twentieth Ohio Regiments and two pieces of artillery. They
had been in pursuit of the enemy but had not been able to over-
take him. ’

The next day July 15, at 8 A. M. the six companies, under
command of Colonel Andrews marched eastwardly from Red
House on the Northwestern Turnpike in pursuit of the enemy.
They continued such pursuit for over two days and finding it im-

1 Colonel Andrews’s official report, W. R. R. 2-233-2373.
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possible to overtake the rapidly retreating foe, about faced and
marched back to Red House.!

What the other four companies of the regiment were doing
at this time and how they were employed during their service is
not disclosed in the published official reports and correspondence.
Mr. Hiram K. Brooks who was a member of one of these com-
panies, (Company B) made a statement of their service in 1909,
which was taken down at the time. IHe was then in vigorous
health and seemed to have a clear recollection of his experience
and to remember dates of the important events of such service.
In this statement he says, that they moved from Bellaire to Graf-
ton over the Baltimore and Ohio Railroad and thence to Webster.
That on the night of June 2, 1861 they marched in a pouring
rain from that point to Philippi, and the next day took part in
the affair at that place where General Kelly was wounded. That
on the 9th day of July, 1861, they marched from Phillipi to Laurel
Hill and took part in the skirmish there. That they marched
thence to Carrick’s Ford where there was another skirmish and
the Confederate General Garnet was killed. That General Morris
was in command of the troops with which he served. That they
marched from Carrick’s Ford back to Philippi and thence to
Buckhannon. That from Buckhannon the regiment marched to
{Vebster. At the latter point they moved by rail to Parkersburg,
and thence by way of Marietta to Camp Chase at Columbus, Ohio,
where they were finally discharged August 30, 1861, and were
sent home without being paid. That after they got home, about
September , 1861, the paymaster came to their homes and paid
them, the private soldiers each receiving fifty-four dollars in
. gold and fifty cents in currency.

In the brief sketch of the regiment given in Ohio In The War,
it is stated that “'it was employed for some time in guard duty on
the Baltimore and Ohio Railroad, advancing as far as Grafton:”
that “it was engaged in the route of the Rebels under General
Porterfield at Philippi on the 13th of June and afterward took
part in the affairs of Taurel Hill and Carricks Ford:” that *‘the
regiment performed a large amount of marching and guard duty
and rendered valuable service to the Government in assisting to
stay the progress of the Rebels who were endeavoring to carry
the war into the North”.2

The above brief statement is practically repeated in Volume
1. Roster of Ohio Soldiers, and it is also therein stated, that hav-

1 Colonel Andrews’ official report W. R. R. 2, pages 233-5.
2 Ohio In The War, Vol. 2, page 111.
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ing served its term of enlistment, the regiment returned to Co-
lumbus, Ohio, and was mustered out of service August 29th to
30th, 1861, by Captain E. Morgan Wood, 15th Infantry, U. S. A.
having lost eight men, one killed and seven died of disease. It
is also stated that the official list of battles in which the regiment
was engaged during its three months service had not been pub-
lished by the War Department but that the following, after care-
ful research, was believed to be a correct list:

Philippi, West Virginia, June 3, 1861.
Laurel Hill, West Virginia, June 8, 1801.
Carrick’s Ford, West Virginia, July 14, 1861.
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CHAPTER IIL

THE REORGANIZATION OF THE FIFTEENTH OHIO FOR THE THREE
YEARS' SERVICE AND THE ADVANCE INTO KENTUCKY.

Wik the Fifteenth Ohio Volunteers was engaged in Western
Virginia and the events narrated in the preceding chapter were
transpiring, other events of even greater importance were occur-
ring in other parts of the country which were portentous of a
long and bloody struggle. There were some optimists, like Mr.
Seward, who predicted that the war would be over in sixty days,
but the secession of North Carolina, Tennessee and Virginia, the
increasing enrollment of troops by the seceded states and the
rapidity with which they were organized and placed under the
control of the Confederate States Government belied such pre-
dictions. A Union Army of perhaps 50,000 men had been as-
sembled at Washington for the protection of the Capital and to
operate against the Confederate forces which were assembling
at Richmond. The Union people. impatient of delay, clamored
for an advance against the enemy confronting Washington. The
newspapers of the country raised the cry “On to Richmond”, and
in compliance with a popular demand an advance was ordered
and on the 21st day of July, 1861, and the first battle of Bull Run
was fought. resulting in the defeat of the Union forces, the loss
of twenty-eight pieces of artillery, five thousand muskets and a
large amount of camp equippage and other property.l.

The disaster at Bull Run caused a momentary panic and for
a time many feared that Washington would soon be in possession
of the enemy. It was soon learned, however, that the losses in
the Union Army were not so great as at first supposed. They
were really not large in proportion to the numbers engaged. Ac-
cording to the official reports, 481 were killed, 1011 wounded and
1216 missing.® out of about 34,000 engaged in the movement.3
There would probably have been less apprehension had it then
been known that the killed and wounded of the enemy were 1867,4
or 375 more than our own. The 1216 reported as missing on the
Union side were probably stragglers who afterwards rejoined
their commands, as General Johnston reported no capture of
prisoners.

Congress was in session at the time, and coolly and patriot-
ically faced the situation. Profiting by the experience of the past,
the inefficiency of troops enlisted for short terms of service, it
passed on July 22, 25 and 31, 1861, a succession of acts au-
T Gén\egalﬂlcﬁeph E. Johnson’s report, 3 W. R. R. 2-309.

. R. R. 2-477, 4 W.R. R 2-477.
2 W, R. R. 2-327.
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thorizing the President to accept the services of volunteers, either
as cavalry, infantry or artillery, in such numbers, not exceeding
1,000,000, as he might deem necessary for the purpose of repelling
invasion and suppressing insurrection, and directing that the vol-
unteers thus accepted should serve for not exceeding three years
nor less than six months.? These acts of Congress were published
in General Orders from the Adjutant General’s office and the
people responded so rapidly and enthusiastically to the appeals
of Congress and DPresident Lincoln that no formal call was is-
sued. Regiments and companies were immediately offered in
large numbers by states and individuals and, as circumstances
seemed to demand, requisitions were made on the Governors.2
Ohio was among the foremost of the states to respond to the ap-
peals above mentioned. Of the requisition of July 22, 1861, the
first made under the acts of Congress above mentioned, she
furnished 84,116 men, nearly 17,000 more than her quota.?

It was in response to this call that the men of the Fifteenth
Ohio, immediately after their discharge from the three months’
service, began enrolling for the three years’ service. As early as
the middle of September, 1861, they had been formed into com-
panies and were reporting at Mansfield where the regiment was
being reorganized. Not all the officers and men who had belonged
“to it in the three months’ service became members of the new
organization, but enough of them did so to continue its former
number and to intimately connect it with its previous service.
Moses R. Dickey, who was Lieutenant Colonel of the former
organization, became Colonel of the new regiment. William T.
Wilson and William Wallace, who were Captains in the three
months’ organization, were made respectively Lieutenant Colonel
and Major of the three years’ organization. Orrin Ferris, who
was Surgeon of the old regiment, was continued as Surgeon of
the new. Six company officers in the new organization had been
Commissioned officers of the old, while a large number of
the enlisted men had served in the three months’ organization.
Some of the company officers and many of the enlisted men had
served during the three months’ service in other Ohio regiments.

The commissioned officers of the new organization and the
counties where the several companies were enrolled are as fol-

lows: .
FI1ELD AND STAFF.

Colonel—Moses R. Dickey, Mansfield, O.

Lieutenant Colonel—William T. Wilson, Upper Sandusky, O.
Major—William Wallace, Martins Ferry, O.
Surgeon—Orrin Ferris.

1 W.R. R. 126-606. 3 Ohio in the War, Vol. 2, page 4.
2 W. R. R. 126-607.
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Chaplain—Richard Ganter, Mansfield, O.
Adjutant—Calvin R. Taft, Mansfield, O.
Quartermaster—Theodore C. Bowles, Mansfield, O.
Comrany A—DMuskingum County.
Captain—James C. Cummins.
First Licutenant—Cyrus Reasoner.
Second Lieutenant—Samuel T. Storer.
Coxpraxy B—Guernsey County.
Captain—John McClenahan.
First Lieutenant—Joshua K. Brown.
Second Lieutenant—John R. Clark.
Company C—DMorrow County.
Captain—Hiram Miller.
First Lieutenant—Jeremiah C. Dunn.
Second Lieutenant—John G. Byrd.
Coymrany D—\Wyandot County.
Captain—Isaac M. Kirby.
First Tieutenant—David Culbertson.
Second Lieutenant—Samuel Bachtel.
CoxpaNy E—Belmont County.
Captain—Frank Askew.
First Lieutenant—Chandler W. Carroll.
Second TLieutenant—I.orenzo Danford.
Coapaxy F—Belmont County.
Captain—Amos Glover.
First Lieutenant—James Welsh.
Second Lieutenant—Nicholas M. Fowler.
Coarany G—Richland County.
Captain—Andrew R. Z. Dawson.
First Lieutenant—Thomas E. Douglass.
Second Lieutenant—Cyrus H. Askew.
Coarrany H—Van Wert County.
Captain—Thaddeus S. Gilliland.
First Licutenant—\William C. Scott.
Second Lieutenant—Gladwin B. Chaffin.
Company I—Richland County.
Captain—Abraham C. Cummins.
First Lieutenant—Andrew M. Burns.
Second Lieutenant—George . Cummins.
CompraNy K—Belmont County.
Captain—Otho S. Holloway.
First Lieutenant—Robert H. Cochran.
Second ILieutenant—Vesper Dorneck.
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The companies on their arrival at Mansfield were escorted
to Camp Mordecai Bartley, about two miles north of the town
near the site of the present Ohio Reformatory, and by the 20th
day of September the regiment was fully organized. Officers
and men were quartered in tents and the usual round of camp
and guard duty was duly established . The companies were duly
mustered into the United States service by Captain Belknap, U.
S. A., Septemiber 21, 1861, and orders were issued to be ready to
move on Monday, September 23. On Sunday, the 22nd, knap-
sacks, canteens and haversacks were issued and orders were given
to have knapsacks packed ready to march, if orders to move
came. That evening there were prayer meetings in a number of
the tents, notably in the tents of Company F. where there were
three preachers among the enlisted men. In other tents the men
sang hymns and the sound of sacred music continued until lights
were ordered out. It was no holiday affair in which the men
were engaging. The glamour and the light hearted enthusiasm
of the preceding April had disappeared and the men were thought-
ful and serious,—realizing that they were soon to face the hard-
ships and dangers of real war. This does not mean that the men
were oppressed by a sense of coming trials. They were mostly
boys—their average age being about 19 years,—and they went
about their duties with boyish ardor and when off duty amused
themselves in the various ways customary in the regimental
camps. In the evenings there were stag dances to the music of
violins which some of the men had brought from their homes.

The evening of the 21st Andrew J. Gleason of Company H,
organized a singing club.! of which more will be heard as this
narrative progresses. There was an immediate demand for the
services of all the troops which could be organized and armed and
placed in the field. The war clouds hung low all along the
Southern horizon and no one knew when or where the storm
would burst. The Confederate troops at Richmond under Gen-
erals Lee and Beauregard were threatening Washington. In
Kentucky the armies of the Confederate Generals, Zollicoffer,
Buckner and ILeonidas Polk were menacing Lexington, Cincin-
nati and Louisville, and General Sterling Price and other Con-
federate Generals were operating in Missouri and threatening
Saint Louis. General Sherman at Louisville, General Fremont
at Saint Touis and General McClellan at Washington were calling
for troops to meet the Confederate armies mustering in their re-
spective fronts. Besides the disaster at Bull Run and the affairs
in which the regiment had taken part, a few inconsiderable and
indecisive skirmishes had taken place, but it was evident that both

1 Gleason’s Diary.
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sids were preparing for titanic struggles both in the East and
West.

Now that the Eastern borders of Ohio were made practically
secure by the successful occupation of Western Virginia by the
Union troops in the three months campaign, the people of Ohio
turned their attention to their more extensive southern border and
to the attitude of the people of Kentucky. The position of that
state was peculiar. Governor Magoffin, April 15, 1861, as will
be remembered, had written the Secretary of War that “Ken-
tucky would furnish no troops for the wicked purpose of sub-
duing her sister states”. The legislature while it firmly refused
to call a convention to consider the question of secession, never-
theless protested against the use of force by the general govern-
ment against the seceded states. They declared for the Union
but opposed any measures for its preservation. This was the
illogical position of many of the leading and most influential
citizens, among them Tohn] Crittenden. James Guthrie, Archi-
bald Dixon and others. Governor Magoffin was known to be in
active sympathy with the secessionists and if it had not been for
a strong Union sentiment in the legislature, backed by a strong
Union sentiment throughout the state, would probably have
rushed the state into rebe]hon

Checked in obtaining unlimited credit to carry out his
schemes. he assumed for the state a position of armed neutrality.
His position was supported by a public meeting of leading citizens
of Louisville which declared “the present duty of Kentucky is to
maintain her present independent position. taking sides not with
the administration nor with the seceding states, but with the Union
against them both; that her soil was sacred from the tread of
either, and that if necessary she would make the declaration good
with her strong right arm”.?

The militia of the state had recently been reorganized under
the direction of S. B. Buckner, who was virtually its commander,
and was instructed by Governor Magoffin to employ it in pre-
venting violation of the state’s neutrality by either the Southern
or Northern armies. Tt was suspected, if not believed by the
Union people of Kentucky and by the people of Ohio, Indiana
and Illinois that both Governor Magoffin and Mr. Buckner were
at heart disloyal and that it was their purpose to finally turn over
the “State Guard,” as the organized militia was called. to the Con-
federacy. General McClellan who was then in command north
of the Ohio River shared this feeling. May 15. 1861, in a letter
to General I.. D. Townsend, Adjutant General, U. S. A., he said:
“From reliable information T am sure that the Governor of Ken-

1 Nicolay and Hay’s, Lincoln.
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tucky is a traitor. Buckner is under his influence, so it is neces-
sary to watch them.”!' At a special session of the Legislature
called May 6, 1861, the Union members succeeded in framing
the Military bill so that the expenditures under it by Governor
Magoffin should be controlled by a Union Board of Commis-
sioners. A “Home Guard” was authorized, to check the rebel-
lious tendencies of Buckner’'s “State Guards”, and members of
both organizations were required to swear fidelity to both Ken-
tucky and the United States.

Ostensibly, both the United States and the Confederate
States governments respected the neutrality of Kentucky for a
time, and during that time neither United States nor Confederate
States troops invaded her sacred soil.

But such conditions could not continue. There was a strong
Union element of the population who were ready to fight for the
old flag and only wanted the opportunity to do so, while there were
many who sympathized with the secessionists and only waited an
opportunity to join the armies of the Confederacy which were
mustering on their Southern border. Politically the state was
regarded as pivotal. Its alliance with the Union or its enemies
was to be settled by the people themselves.

This, however, did not prevent either side from taking such
steps as would secure military advantage should the contending
armies meet on Kentucky soil. The rival militia organizations,—
the “State Guards” and the “Home Guards,” vied with each other
in increasing their numbers and perfecting their organizations.
The “State Guards” had been first to organize and Governor
Magoffin and Mr. Buckner had seen to it that all state arms and
munitions of war were issued to them. To offset this the Union
leaders in the north secretly furnished arms and munitions of
war to the “Home Guards”.

Both sides were apparently respecting Kentucky’s assumed
neutrality. Such respect on the part of the Confederacy was
more pronounced than that of the Union leaders of the North,
for President Davis was advised that such neutrality was intended
to aid the secessionists in their plans. President Lincoln,
while showing such respect, hoped yet to win over to the side
of the Union some of the leaders who had not yet taken
an open stand in favor of the South. He went so far as to offer
commissions as brigadier general to some of them. He even
caused such a commission to be issued for Mr Buckner to be
tendered to him by General Robert Anderson—the tender to
remain a secret if declined.? Whether such a commission was

1 Nicolay and Hay’s, Lincoln.
2 W. R. R. 4-255.



REORGANIZATION. ADVAXNCE INTO KENTUCKY &6

ever tendered to him does not appear. It is probable that it was
not, for two weeks later, General Buckner, while ostensibly favor-
ing neutrality, was in Richmond, advising Jefferson Davis how
Kentucky neutrals would best aid the Confederacy.! In the
meantime hundreds of the younger men of the state were slipping
across the Tennessce border and joining the Confederate armies
and on the other hand, equal if not greater numbers, were crossing
the Ohio River and enlisting in the armies of the Union. Colonels
Guthrie and Woodford, with the approval of the Union authori-
ties, established “Camp Clay” on the Ohio River above Cincinnati
where two Kentucky regiments made up of Kentucky and Ohio
Volunteers, were organized and sworn into the service of the
United States. General Lovell H. Rousseau of Louisville
established “Camp Joe Holt,” on the Indiana side of the same
river where he was recruiting a brigade for service in the Union
army. The same respect for the pretended Kentucky neutrality
kept General Robert Anderson at Cincinnati instead of Louisville
where he was much needed. July 1, 1861, Lieutenant William
Nelson, U. S. N., a Kentuckian of marked ability and force of
character, who was then at Cincinnati, was selected by Mr. Lin-
coln to look after the organization and equipment of the “Home
Guards” of Kentucky and other Union men who desired to enter
the military service of the United States. He was authorized
to muster into the service of the United States five regiments of
infantry and one regiment of cavalry in East Tennessee and
three regiments of infantry in southeastern Kentucky and at the
same time was notified that 10,000 stand of arms and accouter-
ments, six pieces of field artillery two smooth bore and two rifled
cannon would be at once sent to Cincinnati to be used in arming
these troops which were to be used in the states where recruited.2

South of Kentucky considerable armies were forming and
being placed in camps near the southern border of the state.
About June 29, 1861, Governor Isham G. Harris of Tennessee
issued a proclamation declaring that state independent of the
Union and tendering to the Confederate authorities the state
troops under his control.3 General Pillow had been in command
of the state militia and in a few weeks time had brought into
the field more than 20,000 men armed and equipped and ready
for service.# These troops were placed under command of Gen-
eral Leonidas Polk,” who had already collected a considerable
force from other Southern states and was menacing important
points in Western Kentucky on the Ohio and Mississippi Rivers.
At the same time a considerable force under General Zollicoffer

1 W. R. R. 4-399. 3 4-363. 5 W. R. R. 4-363.
2 4-251-2. 14 W. R. R. 4-363. Sig. 2
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was collecting in East Tennessee near the Kentucky border and
was threatening Lexington, Frankfort and Cincinnati, while an-
other considerable force was threatening Bowling Green and
Louisville.

The Governors of Ohio, Indiana and Illinois were alarmed
lest the Confederates would over run Kentucky and thus bring
the war to their own borders, and repeatedly urged the military
authorities at Washington to take some decided steps to prevent
such a distaster. Governor Morton of Indiana was especially in-
sistent that decisive steps should be taken. But President Lin-
coln cautiously opposed any advance of the Union armies into
Kentucky until the election, which was to take place June 20,
1861, should be over and the result known. This election, at
which members of Congress were to be elected and the main-
tenance of the Union was a leading issue, was watched with
anxious interest. [Fortunately for the country it resulted in a
complete triumph of the Union sentiment of the state and nine of
the ten members of Congress elected were outspoken Union men.
In the mean time, Lieutenant William Nelson, U. S. N. had se-
cretly enrolled and organized four regiments of infantry, and
shortly after the election threw off all concealment and suddenly
assembled them at “Camp Dick Robinson.” between Lexington
and Danville.

Governor Magoffin who was still insisting on observance
of the neutrality of the state, on August 19, 1861, wrote to Presi-
dent Lincoln urging “the removal from the limits of Kentucky
of the military force now organized and in camp within the state,”
to which Mr. Lincoln returned a temperate but emphatic refusal.?
About the same time he wrote to Jefferson Davis asking an au-
thoritative assurance that Kentucky’s neutrality would be re-
spected, to which Mr. Davis, August 28, 1861, answered, saying,
among other things.

“I lose no time in assuring you that the Government of the
Confederate States of America neither intends nor desires to dis-
turb the neutrality of Kentucky.”3

How shallow this pretended respect for Kentucky’s neutral-
ity really was, was shortly to be demonstrated. On the 2nd day
of September, 1861, less than a week after the date of the letter
of Mr. Davis, the Confederate troops under General Leonidas
Polk invaded Kentucky and seized Columbus and Hickman. Mr.
Davis to whom General Polk had reported the movement, tele-
graphed him September 4, 1861.

“The necessity justifies the action.”* This sudden violation

1 and 2 Nicholay and Hay’s Lincoln. 4 W. R. R. 4-180-181.
3 W.R. R. 4-396.
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of Kentucky’s neutrality provoked an emphatic protest from
Governor Harris of Tennessee and other leading Confederates
who had also pledged themselves to observe such neutrality and
who feared its political effect, and caused Mr. Davis to waver
in his course. On September 5, 1861, his secretary of war, Mr.
L. P. Walker, telegraphed Governor Harris at Nashville, Tenn.

“General Polk has been ordered to direct the prompt with-
drawal of the forces under General Pillow from Kentucky. The
movement was wholly unauthorized, and you will so inform Gov-
ernor Magoffin.”

The Legislature of Kentucky joined Governors Magoffin and
Harris in protest against the violation of Kentucky neutrality
and even Mr. Buckner advised that General Zollicoffer be halted
at the state line and that General Polk’s forces should be with-
drawn. He also advised Mr. Davis to send General Albert Sydney
Johnston to Nashville with discretionary authority to withdraw
the Confederate forces from Kentucky.2

General Johnston was sent to Nashville and September 16,
telegraphed Mr. Davis as follows:

“After a full conference with Governor Harris, and after
learning the facts, political and military, I am satisfied that the
political bearing of the question presented for my decision has
been decided by the legislature of Kentucky.”

“The legislature of Kentucky has required the prompt re-
moval of all Confederate forces from her soil and the Governor
has 1ssued his proclamation to that effect. The troops will not be
withdrawn. So far from yielding to the demand for the with-
drawal of our troops, I have determined to occupy Bowling
Green at once.”?

With this dispatch all pretence of regard for Kentucky’s
neutrality was cast aside by the Confederate authorities. It had
been respected only while it could be used by Governor Magoffin,
Buckner and others to cover a deliberate plan to plunge Ken-
tucky into rebellion. Now that it was demonstrated that Ken-
tucky would remain loyal to the Union it was abandoned and
orders were given for an immediate advance of the Confederate
forces into her territory.

While the above events were transpiring the Union people
of Ohio, Indiana and Illinois had not been idle. Besides the steps
to organize and arm the Union men of Kentucky, before related
on the 22nd day of August, 1861, Governor Oglesby of Illinois
directed the capture at Paducah of the little steamer, W. B. Terry,
which he believed was in the employment of the Confederate

1 and 2 W.R. R. 4-189.
3 W. R. R. 4-193.
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There were great crowds on the streets and fathers, mothers,
brothers, sisters and sweethearts were there to say the last good-
byes to the departing soldiers. Some time in the night the train
was ready. It was made up mostly of freight cars, but the men
made no complaint and cheerfully took things as they were with-
out grumbling. The train reached Newark at nine o’clock next
morning and the regiment was marched to the public square to
await a train for Columbus. The citizens of the place learning
that the men had not had breakfast, stirred about and soon came
laden with baskets of provisions which the men eagerly devoured.
They were served by the fair hands of the women of the place.
who won all hearts by their tender solicitude for our comfort.
At 12:30 P. M. the regiment left Newark for Columbus in com-
fortable cars, where it arrived at 4 P. M. At Columbus the men
were marched up to the windows of the railroad station dining
hall and were served with bread, butter, bologna sausage and cof-
fee. At ¥ P. M. the regiment left Columbus for Camp Dennison
where it arrived at day light the morning of September 27, and
at once was placed in camp. That evening Andrew J. Gleason
of Company H, who had studied music in Chicago the year before,
got his club together and practiced for an hour.! September 28,
was spent in drill, and the men who had learned the preliminary
steps during the three months service found occupation in teach-
ing them to those who had not learned them. In the evening a
regiment from Cincinnati passed by our camp on the railroad,
going north.

The morning of September 29, there was a white frost.
No blankets had yet been issued and the men suffered from cold.
It was Sunday and our chaplain, Rev. Richard I.. Ganter, held
services in a grove near the camp. In the evening Gleason’s
club sang sacred songs. September 30, Captain Thaddeus S.
Gilliland of Company H, arrived in camp, having been at Van
Wert closing up his business when the regiment left Mansfield,
and took command of his company.

October 1, 1861, the regiment was marched to the Little
Miami River about one-half mile from camp where the men
bathed and washed their clothing. There were rumors of march-
ing orders. October 2, guns were issued to the men. Most of
them were old flint lock muskets which had been altered, with no
sights, but there were some new Enfield rifles with graduated
sights.? The men turned out with their guns at dress parade in
the late afternoon. In the evening there were prayer meetings in
some of the tents. October 3, there was general drill all morning.
In the afternoon word came that we would move at 7 o'clock next

1 Gleason’s Diary.
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morning,—where we did not know,—but conditions in Kentucky
were so alarming that no one doubted that we were to be sent
there. Clothing to complete the uniforms of the men and cart-
ridge boxes and blankets were issued. Many of the men sent
their citizens clothing home.

October 4, we had an early breakfast and at 7 A. M. took
train for Cincinnati. When we reached that place we were
marched about three miles to the ferry landing and were crowded
onto a ferry boat. At 10:30 A. M. the boat swung out into the
river and we “bade farewell to the old Buckeye State, possibly
forever.”!

We were told that we would get dinner at Covington across
the river, “\When we reached the place,” Gleason says, “we re-
ceived a perfect ovation. As we marched through the streets to
where the tables were spread we received many demonstrations
of hearty good will. When we reached the tables we found them
literally groaning with good things to eat and enjoyed the most
bountiful repast we had enjoyed since leaving home.”1

To add to its relish it was served by the loyal women of the
place. Every one voted that we had never before seen so many
handsome women and pretty girls. After the dinner was over
Gleason got his club together and sang the “Red., White and
Blue” which evoked warm applause. After this, the regiment
waited, the men sitting on their knapsacks, several hours for the
train which was to take us further south into the dark and bloody
ground. Two incidents then occurring, come out distinctly from
the mists of over fifty years.

After we were seated in the cars a lot of young girls in-
dulged in merry badinage with the men. One fair bright eyed
little minx came along side the car occupied by some of the men
of Company £ and looking up demurely said “Do you know why
we call our dog Lige?” No one answered until Tom Wood said,
“No, why do you call him Lige?” The little minx as demurely re-
plied, “Why, that’s his name.” and there was a great shout of
laughter at Tom’s expense. Poor Tom. He was killed at Picketts
Mills May 27, 1864, a day or two before his term of service would
have expired. When it was reported that he was among the slain
on that bloody day. one thought of this incident and of the little
beauty who had perpetrated the joke upon him. The other inci-
dent is almost too sad to recall. As the train was starting a
bright little boy who had climbed upon the bumpers to be near
the soldiers fell beneath the wheels and was shockingly mangled.

The regiment left Covington for Lexington, Ky. at 3:45 P.
M., Oct. 4, 1861. A short distance out of town we passed the

‘1 Gleason’s Diary.
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Second Ohio, which had been before us in invading the sacred soil
of Kentucky. We reached Lexington at 2 A. M. the morning of
October 5, and the colonel gave the men their choice be-
tween remaining on the cars until day break, or marching at once
to the site selected for our camp. They were drowsy and voted
unanimously to remain on the cars. At day light the first object
which caught the attention of the men was the stately monument
to Henry Clay, which was greatly admired. A short time after
day light the regiment was escorted to the state fair grounds about
one-half mile from the cars, where it went into camp. The good
people of Lexington were soon in our midst with hot coffee and
other refreshments and gave us a cordial welcome.

As soon as tents were pitched and we were comfortably en-
stalled in our new camp, orders came to begin drilling and we
had our first drill in the manual of arms. A sergeant of Company
H broke guard, was arrested and was severely reprimanded by
Colonel Dickey.1

Sunday, October 6, there was roll call at 6 A. M. It rained
in the afternoon and the men kept their tents. Many of
them wrote letters home. There were no religious services and
dress parade was omitted. October 7, the men were vigorously
drilled,—in the morning in the manual of arms, and in the after-
noon in marching. October 8, was also devoted to such drills and
in the evening there was dress parade. Gleason records that
“the elite of the city were out to see our awkward maneuvers.”

Our camp at Lexington was in a beautiful grove. The turf
was soft and green and the maples throughout the grounds were
putting on their autumnal tints. A great many fair women and
pretty girls were attracted to the grounds the afternoon Gleason
speaks of and added to the interest of the scene. After the parade
was over they moved about the camp showing much interest in
the Ohio soldiers. One fair one carried a lovely bouquet which
a number of our handsome young officers felt sure would be given
to some one of them, and there was a pleasant strife among them
to see who should receive the coveted prize. A voung sergeant?
who was present and witnessed the marked attention the officers
were showing the fair Kentuckian and divined its object, also
cast longing eyes on the bouquet and side long admiring glances
on its fair owner. He was much surprised when the fair one
turned from the officers and graciously gave the bouquet to him.
The lovely smile which accompanied it lingers as a sweet memory
of that beautiful October day, away back in 1861. That same day
an Illinois regiment which had come to Lexington shortly after

1 Gleason’s Diary. 2 The Author.
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we did left for Tennessee, it was said. In the evening Gleason’s
club was reinforced by some singers from Company E and sang
a number of the then popular songs.1

A letter of Captain Chandler W. Carroll to his wife, dated
Lexington, Ky., October 6, 1861, gives such a satisfactory and
interesting account of our invasion of Kentucky and our impres-
sions of the country and the people that with the consent of his
widow, it is here in part reproduced. He writes:

“We left Camp Mordecai Bartley at Mansfield and stopped
at Camp Dennison where we remained three or four days,—long
enough to receive our arms and equipments. From thence we
started on Thursday morning for some point in this state, not
knowing exactly where. But on arriving here our previous orders
were to some extent countermanded by reason of the retreat of
the rebel forces, consequently we were compelled to lay over
here.”

“We are now encamped in the state fair grounds within a
mile of the city of Lexington, which grounds by the way are the
most complete I ever saw. * * * We crossed the river from
Cincinnati into the city of Covington about two o’clock in the
afternoon. From the time we first set foot on the soil of Ken-
tucky we have been enthusiastically greeted by her citizens. They
seemed indeed to vie with each other in acts of kindness toward
us. The people were out in great numbers upon the streets, the
stars and stripes were floating from every window,—in fact every
where could be seen striking manifestations of loyalty to our
glorious country by the noble and patriotic citizens of old Ken-
tucky. It would be vain to attempt to describe my feelings upon
this occasion. I felt that I could willingly lay down my life for
such a people if it should become necessary. * * * T felt
that I could endure almost any hardships and privations to secure
to Kentucky the Government to which she is so much attached
and for the maintenance of which she is willing to render all the
aid in her power.” * * *

“After we had landed on this side of the river and marched
through the city (Covington) we found waiting for us a table
hountifully spread with everything the rich country could afford.
There were not only eatables of all kinds in abundance,—three
times as much as we could eat and carry away,—but they even
supplied us with tobacco and cigars in unlimited quantities.
Every man, whether he used the weed or not, filled his pockets.
The men stowed away in their haversacks enough provender to
fast two or three days. Old and young ladies of the very best

1 Gleason’s Diary.
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families waited upon us with the greatest solicitude. They werc
determined the soldiers should want for nothing and talked and
conversed with them freely. This treatment, as you may sup-
pose, was received by the soldiers with feelings of profound
gratitude. They gave the ladies cheer after cheer, and only
ceased cheering when the train had gone too far to prevent them
to be heard.”

“All along the road we met with indications of loyalty which
were in a high degree encouraging. Union flags were flying from
every house. Along the railroad Kentucky soldiers were guarding
the bridges.”” * * *

“We arrived here about three o’clock Friday morning. Again
we were received in the most enthusiastic manner by the citizens
of the place. Flags and banners were flying in every direction.”
x kX

“We had been ordered in the first place to Camp Dick Robin-
son but in consequence of Zollicoffer’s retreat we were ordered
to remain here until further orders.”

“The country surrounding this place surpasses everything
I ever laid my eyes upon. * * * Everything that nature
can do for man is here done. There is a most magnificent climate.
of which fact the appearance of the people gives abundant proof.
They are all fine and healthy looking. * * * There is every
thing here that can conduce to the happiness of man.”

October 9, there was the usual vigorous drill, and afterward
dress parade. At dress parade the colonel announced that orders
had been received to be ready to move to Louisville at 6 o’clock
next morning. That night a number of the men got through the
guard lines and went into the city. As a result there were several
fights in which one man was stabbed and another severely pom-
melled.

We learned that we had been hurried to Lexington becausc
of the reported advance of the Confederates under General Zolli-
coffer, which threatened both Lexington and Frankfort. It
appeared that such advance had been checked by a display of
our forces at Camp Dick Robinson under General Thomas and
that we were now needed to stay the advance of the forces under
General Buckner along the Louisville and Nashville Railroad
which threatened the city of Louisville.

General Buckner had occupied Bowling Green September 12.
as before stated, and on September 19, had moved a force to Mun-
fordville on Green River! which was taken as an advance of his
entire army to that point.

1 W.R.R. 4-416.



REORGANIZATION, ADVANCE INTO KENTUCKY 35

The morning of October 19, 1861, the regiment was aroused
carly and after breakfast struck tents, packed up and were ready
to move at the hour stated. We left camp at 7:30 A. M. and
marched to the railroad station, where we had to wait until noon
for the train of box cars which was to carry us to our destination.
The train pulled out at 12:30 P. M. and we were soon rolling
along through the lovely blue grass region of Kentucky. As we
approached the Kentucky River the scene changed. The country
was broken by numerous hills and there were many cuts through
the solid limestone rock. After passing Frankfort we soon came
out into the blue grass region again and every one thought it was
the most beautiful country he had ever seen. At Frankfort many
citizens were on hand with refreshments of all kinds. Some of
the men were afraid of being poisoned and refused the proffered
kindness.! What wretch started the scare about poisoned food
was not known,

Captain C. W. Carroll, writing to his wife at the time, says:

“At Frankfort we were literally inundated with bouquets and
refreshments of all kinds which were forced upon us in unlimited
quantities, although we were not delayed over five minutes in the
place. One beautiful young lady in particular appeared perfectly
frantic with delight at the sight of us. Her appearance and man-
ners were such as to attract the attention of the whole regiment.
While she supported a large flag she vociferously hurrahed for
Ohio and Kentucky. I do not think there was a member of the
regiment who did not form a very warm attachment, bordering
close on to love, for the exquisitely beautiful damsel.”

The captain here asks pardon of his wife for forgetting, for
the moment, that he was a married man. He says of the country
between Frankfort and Louisville, “The foot of a white man
never pressed the sod of a better country.”” We were greeted
all along the road by demonstrations of welcome. The people
seemed glad to see us and manifested their pleasure, by cheering
and waving flags and handkerchiefs.

We arrived at Louisville late in the evening and were at once
marched to the depot of the Louisville and Nashville Railroad.
On the way we stopped in front of the office of the Louisville
Journal and gave its brilliant and able editor three times three
cheers.2 The streets were thronged with people and Gleason says
“the cheers they gave us were enough to strike dismay to the
hearts of the Secessionists.”3 At the depot we found fires built
for our comfort and soon after we arrived were served with

1 Gleason’s Diary. 3 Gleason’s Diary.
2 Letter of Captain C. W. Carroll to his wife,
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bread, ham and hot coffee. Gleason says that about midnight the
regiment boarded a freight train, some of the cars being open.
but Captain Carroll in the letter to his wife above quoted fromi,
says he enjoyed a good nights rest sleeping on the depot floor.

At daylight, October 11, we were still at the depot at
Louisville but soon pulled out for Nolin, a station on the Louis-
ville and Nashville Railroad, where a large camp had been estab-
lished. It had begun to rain in the night and continued during
the day. To add to our discomfort on account of the rain and
the open cars we had no breakfast. At Lebanon Junction we
had to wait a long time for a lighter engine, as the one we had
was too heavy to cross the bridge over a deep gorge, which had
been partialty destroyed by the enemy and was being rebuilt.
Here were quartered the survivors of an Illinois regiment which
had suffered heavy losses in attempting to cross the same bridge
a few days before. Captain Carroll in the above letter says:

“Now for the first time we were informed that we had a ter-
rible bridge to cross a few hundred yards distant. It was a bridge
across a large stream, which was built in place of one burnt down
by S. B. Buckner on the eve of his retreat. It was 100 feet high
and over 150 yards long and built of green timbers and was now
nearly completed. The members of the Illinois regiment took
particular pains to represent this bridge in as dangerous a light
as possible, the old settlers expressed great doubt as to its safety,
the engineer was apprehensive. All this, after seeing the de-
plorable effects of a bridge accident upon one regiment, had the
effect of creating alarm in the breast of all on the train. * * *
The locomotive we were waiting for finally came and we went
feeling our way very carefully until we reached the spot. Here
was the much dreaded bridge before our eyes and it was a ter-
rifying sight. It did not look as if it could bear the weight of
our train,—it seemed so slender and fragile a structure. But we
ventured on it at a snails pace, every one holding his breath as he
looked at the deep abyss below. The timbers cracked and
groaned and to the consternation of every one the train stopped
right in the middle of the bridge. Every one held his breath in
anticipation of distaster, but in a few moments, it seemed an age,
the train again started and slowly moved across to solid ground.
It was a great relief and many declared they would rather risk
their lives in twenty battles than cross that bridge again.”

Soon after we crossed this bridge we came into the roughest
and hilliest country we had ever seen. It was a steep grade to
the summit of the almost mountainous range we were crossing.
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The two engines drawing the train were completely stalled and
the train had to be divided and drawn up the steep grade in sec-
tions.

Elizabethtown was the only station of any size along the
route. We passed several regiments guarding bridges along the
railroad. We reached Nolin Station, eleven miles south of Eliza-
bethtown, late in the day and at once left the cars and marched
a mile and a half eastward to Camp Nevin, where there was said
to be 12,000 men already encamped. We were tired, hungry and
sleepy and it was quite late before we got our tents up and were
ready to turn in for the rest and sleep we so much needed.
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CHAPTER IIL

CAMP NEVIN—ADVANCE TO GREEN RIVER AND CAMP WOOD.
SIX MONTHS OF INACTION.

TuEe regiment remained in Camp Nevin until December 7,
1861, and went through a monotonous round of drill, guard, po-
lice and picket duty and the disciplinary training necessary to fit
it for the arduous trials which lay before it. The camp had been
selected by General Lovell H. Roussean who, October 9, 1861,
had been ordered to move from Muldraugh’s Hill to Nolin and
select a camp for a large body of troops, send scouts to Green
River, and take advantage of every position left unoccupied by
the enemy.! Only the day before, General Robert Anderson,
who had been in command of the Department of the Cumber-
land, had been compelled to retire on account of failing health
and had turned the command over to General W. T. Sherman.2
When we arrived, there were about 12,000 troops already in
the camp and other regiments and batteries were coming as fast
as they could be armed and equipped and railroad or river trans-
portation could be furnished them.

The day after we reached camp, October 12, General
Alexander McDowell McCook was placed in command of the
camp?® and October 15, Brigadier Generals Thomas J. Wood
and Richard W. Johnson were ordered to report to him for as-
signment to duty.* On the same day the Thirty-second Indiana,
Colonel August Willich, which had arrived at Louisville, was or-
dered to move by way of Hogdensville to Camp Nevin.®

Our other close comrades, the 49th Ohio, had preceded us
and were with General Rousseau’s column when it moved out
to Muldraugh’s Hill, being the first Ohio regiment to set foot on
Kentucky soil. On October 1, 1861, there were at Camp Nevin
and along the railroad between Nolin and Louisville the follow-
ing troops: the Fourth, Sixth, Twenty-ninth, Thirtieth, Thirty-
second, Thirty-eighth, and Thirty-ninth Indiana Volunteers, the
Fifteenth and Forty-ninth Ohio Volunteers, the Third Kentucky
Infantry and the Fourth Kentucky Cavalry Volunteers, Stone’s
Kentucky Light Battery and Cotter’s Ohio Battery.b

Captain C. W. Carroll in a letter to his wife of date October
22, 1861, says that on October 21, the Fifteenth Ohio was assigned
to the Third Brigade. General R. W. Johnson, and placed on the

W. R. R. 4-299. 4 W. R. R. 4-308.
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right of the brigade. The Third Brigade was on the right of the
division, he says, and he therefore claimed that the Fifteenth
Ohio had the post of honor in the entire command. It is not
probable that the division was then completely organized, as Gen-
eral Negley’s brigade, the Fourth Brigade of the division, did
not leave Pittsburgh until after October 17, and on October 22
was in Louisville whence that day it was ordered to Camp Nevin.!

November 4, the troops at Camp Nevin were organized as

follows: . .
First BricabpE—General L. H. Rousseau.

The Sixth Indiana Volunteers, Fifth and Sixth Kentucky
Volunteers, the Second Kentucky Cavalry Volunteers, Stone’s
Kentucky Battery, two companies of the Fifteenth U. S. Infantry
and two companies of the Nineteenth U. S. Infantry.

Secoxnp BricapE—General T. J. Wood.

The Twenty-ninth, Thirtieth, Thirty-eighth and Thirty-ninth
Indiana Volunteers.

Trrrp BRicaADE—General R. W. Johnson.

The Fifteenth and Forty-ninth Ohio Volunteers, the Thirty-
fourth Illinois Volunteers and the Thirty-second Indiana Volun-

teers. Fourrit BrigapE—General Jas. S. Negley.

The Seventy-seventh, Seventy-cighth and Seventy-ninth
Pennsylvania Volunteers, Muellers’ Pennsylvania Battery and
Cotter’s Ohio Battery.2

1t so happened that the Fifteenth Ohio, the Forty-ninth Ohio
and Thirty-second Indiana were to be together in the same brigade
continuously during their entire period of service.

Camp Nevin was well selected with a view to the health and
comfort of the men and as a point for the'massing of a large force
to operate directly against the enemy. It was on the Louisville
and Nashville Railroad over which it could draw its supplies and
not far from Nolin’s creek which furnished an abundant supply
of good water. The region was well timbered and there was
plenty of wood for fuel. The country was an undulating plain
and afforded good opportunities for drainage. But the soil was
a red clay which held the water and needed more than ordinary
care to keep it from hecoming foul and unwholesome. Owing
perhaps to a lack of proper care in this respect and to the fact
that the men did not then know how to take care of themselves,
there was soon a great deal of sickness of a sort which modern
scientific methods would have prevented. But the men as a rule

1 W. R. R. 4-318.
2 W. R. R. 4-333.
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were uncomplaining and went about their duties in a light-hearted
way. Soon after we were established in the camp the work of
preparing for the active service ahead was begun and continued
with monotonous regularity. Captain C. W. Carroll in a letter to
his wife dated November 11, 1861, says:

“Camp life as a general thing is almost intolerably dull and
monotonous. Where we are stationed for any length of time at
one post it is the same thing over and over every day. At 5
o’clock A. M., reveille beats, at which time we get up and prepare
our breakfasts. At 9 A. M., we have battalion drill which lasts
until noon. At 1 P. M., we have company drill which lasts until
4 or 5 P. M. From this time until 9 P. M., we have to ourselves.
At 9 P. M., we go to bed and the next day go through the same
motions. We occasionally go out on picket which gives us some
relief.” This monotony is the well remembered dominant note
of our life at Camp Nevin. But the following notes of our daily
employments taken from the diaries of the men, the letters of
Captain C. W. Carroll to his wife and the writer’s personal rec-
ollection will show that the monotony was frequently broken by
incidents of interest at the time, and which show more clearly
than any general statement how the men lived and what they did.

October 12, 1861, the day after our arrival at Camp Nevin,
there was no morning roll call in the camp of the Fifteenth Ohio
and no guards were placed around the camp. The men were
tired and it was decided to give them a day of rest. Some of
them took advantage of it by rambling through the woods hunting
for chestnuts, while others made raids on the orchards in the
country round the camp.

October 13, was Sunday and there were religious services
conducted by Chaplain Ganter, who gave notice that he wished
to organize a choir and wished the singers in the regiment to
come to his tent. October 14, the daily monotonous drills de-
scribed by Captain Carroll began. October 15, Gleason writes
in his diary that many of the men were suffering from camp dis-
orders.

October 15, a detachment of the regiment had its first ex-
perience on picket duty. It was posted about four miles south of
the camp near the railroad station of Sonora. It was a rainy
night and as an introduction to this sort of service was not re-
assuring. But the next morning the storekeeper at the station
served the men with a breakfast of fried chicken, biscuits and
hot coffee, which almost made them forget the trials of a night
watch in the rain and strengthened them for their march through
the rain and mud back to camp.
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October 18, a soldier of the Thirty-ninth Indiana was ac-
cidently shot while on picket. There was said to be an item in
the Cincinnati Commercial stating that the Fifteenth Ohio had
been all cut to pieces in battle, and many of the men wrote letters
‘home correcting the report.! October 19, in the morning the
companies were drilled in the lock-step to correct the carriage of
some of the men. There was battalion drill in the afternoon.
That evening, Adjutant Taft, Captain McClenahan, Gleason and
Sergeant I.ehew of Company H met in the adjutant’s tent and
practiced singing the hymns which were to be used in next day’s
religious services.?

Sunday, October 20, the morning inspection, which was to
become a regular thing on Sunday mornings while we were in
camp, took place. The tents were struck and the grounds cleaned
up, after which knapsacks and haversacks were inspected. After
the inspection there were religious services and in the evening
dress parade. Orders came to be ready to move next morning.

October 21, our regimental camp was moved to the other side
of the general camp, the side nearest the railroad.

It is presumed that such removal was made necessary by our
assignment to the Third Brigade mentioned in the letter of Cap-
tain Carroll. The site selected for our camp was so foul that
next day we moved a little farther south where the ground was
cleaner. It rained all night the 22nd and consequently there was
no drill on the 23rd and many of the men went outside camp
to hunt for grapes and chestnuts. It grew quite cold the night
of October 23, and the next morning there was a white frost.
In the forenoon some of the men were taken in squads to the
creek to wash their clothing. In the afternoon there was battalion
drill in a large field a mile north of the camp and dress parade
before we returned to our quarters. October 25, there was the
usual round of drill and on the 26 and 27 a large portion of the
regiment was on picket duty.

October 28, we witnessed the first burial of a soldier. His
body was borne to the burial place in an ambulance escorted by
quite a detachment of his regiment marching with reversed arms
and preceded by a regimental band playing the doleful and de-
pressing “Dead March from Saul.” After the burial the cus-
tomary salute was fired over the grave and the detachment then
returned to camp, marching in quick time. It was a very im-
pressive ceremony and very depressing—made doubly so by the
doleful strains above mentioned. One wonders why this mourn-
ful music at our funerals was not abandoned long before it was.

1 and 2 Gleason’s Diary.
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The afternoon of October 28, there was Dbattalion drill in
the same large field above mentioned, after which Colonel Dickey
made an eloquent patriotic speech, which Gleason says was “right
to the point and gave much encouragement to the men.” At its
conclusion he asked the men to co-operate with him in winning
for the regiment an honorable name and in response every hand
was raised aloft.1

October 29, there were three funerals in our part of the camp
and a number of men were sent to the hospital at Louisville.
After drill and dress-parade on October 30, Colonel Dickey pro-
posed to the men that if they would observe the rules requiring
them not to leave camp without a regular pass, he would reduce
the camp guard detail from six to three from each company. The
men gave a pledge of honor that they would obey the rules just
as they had done with the full number of guards.

There was a white frost the morning of October 31, and it
was quite cold. The usual drills and dress parade took place.
November 1, there was a general inspection in the forenoon.
Rain in the afternoon prevented battalion drill. 1In the evening
notice was given that the regiment would go out on picket duty
next morning. November 2, the rain had ceased but had left the
mud very deep and we waded through it to the place where we
were to do picket duty. There was no unusual experience during
our twenty-four hours detail. There was, however, one amusing
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